

# 2013年残疾人就业保障金审核代征工作政策问答

2013年用人单位申报安排残疾人就业情况和缴纳残疾人就业保障金的工作7月1日开始。为进一步做好2013年残疾人就业保障金的审核代征工作,就2013年就业保障金征缴的时间、内容和实施步骤,笔者日前采访了区残疾人就业服务中心的负责人。

**问:今年就业保障金的审核代征工作从何时开始到何时结束,主要涉及哪些单位?**

**答:**今年就业保障金的审核代征工作从7月1日开始至9月30日结束。在此期间,我区行政区域内的机关、团体、企业(福利企业除外)、事业单位等各类用人单位,均应在此时间内申报2013年度安排残疾人就业情况。未安排残疾人就业或安排残疾人就业未达到规定比例的单位应按时足额缴纳残疾人就业保障金。

我区的各类用人单位,到石景山区残联就业服务中心现场审核,或者登录《北京市按比例安排残疾人就业网上申报系统》,申报2012年度安排残疾人就业情况。未安排残疾人就业和安排残疾人就业未达到规定比例的,应在2013年9月30日前持地税部门印制的《一般缴款书》到用人单位开户银行缴纳残疾人就业保障金。

**问:用人单位申报安排残疾人就业情况的方法步骤是什么?**

**答:**用人单位可通过以下两种方式申报安排残疾人就业情况:一是持《北京市按比例安排残疾人就业情况表》(可从市残联www.bdpf.org.cn、市地税局www.tax861.gov.cn、首都之窗www.beijing.gov.cn网站下载或到市、区残疾人就业服务中心、地税机关领取)和2012年单位在职职工总数证明材料,到地税登记区残疾人就业服务机构进行申报。安排残疾人就业的单位,除上述材料外还应持以下材料:一是北京市在职残疾人登记表(领取方法同上);二是残疾人职工的《中华人民共和国残疾人证》复印件;三是残疾人职工的劳动合同或聘用合同原件和复印件,机关、事业单位持同

级人事部门的证明;四是残疾人职工2012年6月和12月的工资表原件或复印件;五是2012年为残疾人职工缴纳社会保险的证明原件。

同时,未安排残疾人就业的用人单位(在职职工总数变化较大的除外)可登陆北京市按比例安排残疾人就业网上申报系统(www.bdpf.org.cn/wangshen)或通过市地税局、首都之窗网站链接登陆该系统,申报安排残疾人就业情况。

**问:未安排残疾人就业或安排残疾人就业未达到规定比例的单位如何计算缴纳残疾人就业保障金额?**

**答:**用人单位申报安排残疾人就业情况,经残疾人就业服务机构审核确认后,达到规定比例的,不缴纳残疾人就业保障金;未安排残疾人就业或安排残疾人就业未达到规定比例的单位,应按实际差额人数和33636元/人的标准缴纳残疾人就业保障金。单位应缴残疾人就业保障金金额=33636元/人×(本单位2012年在职职工总数×1.7%-残疾人职工数)。

有缴纳残疾人就业保障金义务的单位可从以下三种方式中选择一种进行缴款:一是到残疾人就业服务机构或主管地方税务机关打印《一般缴款书》,到开户银行缴款;二是到残疾人就业服务机构或地税服务大厅领取空白《一般缴款书》,根据核定金额自行填写后,到开户银行缴款;三是在地税机关实行网上申报的纳税人可以通过市地税局网络打印《一般缴款书》后(需使用针式打印机),到开户银行缴款。

**问:对逾期不缴纳残疾人就业保障金的用人单位将采取哪些行政和法律手段进行惩罚?**

**答:**本行政区域内各类用人单位(福利企业除外)要严格遵守有关政策法规,认真履行责任和义务,在《通告》规定的时间内,积极申报安排残疾人就业情况。未安排残疾人就业或安排残疾人就业未达到规定比例的单位应按时足额缴纳残疾人就业保障金。

对逾期不缴纳残疾人就业保障



图为残疾人在台湾街釜凤成祥蛋糕房就业。刘会生摄

金的用人单位,由财政部门依法给予警告,责令限期缴纳;逾期仍不缴纳的,除追缴欠缴数额外,并自欠缴之日起,按日加收5%的滞纳金。

**问:今年在服务机关、企事业单位缴纳就业保障金上有哪些举措?如何做好今年的审核代征工作?**

**答:**残疾人是一个特殊的困难群体,需要全社会的关心与帮助。就业是民生之本。促进就业是保障和改善民生的头等大事。特别是《北京市实施〈中华人民共和国残疾人保障法〉办法》的出台,对残疾人就业工作也有特殊的规定,即:本市国家机关、事业单位、国有及国有控股企业安排残疾人就业未达到规定比例的,招录工作人员时应当单列一定数量的岗位。这就给我市按比例安排残疾人就业工作提供了强有力的支撑。

为了方便缴纳残疾人就业保障金的单位,我们和区地方税务局等单位联手,采取了五个方面的人性化服务措施。

一是周密组织,提高服务质量。在贯彻落实北京市残疾人就业保障金征缴管理办法和操作规范的基础上,区残联、区地税召开重点企业辅导会,机关事业单位动员会,安排部署,做好审核代征前期准备工作;组织全体审核代征工作人员学习政策理论知识,熟练掌握审核代征操作规程。同时,制订有四大项、

29条的残联服务大厅2013年日常工作规范,并在大厅上墙公示,提供优质服务,并接受缴纳单位的监督。设置工作台10个,包括审核台、咨询台、网审台、大户审核台、部门服务台、奖励政策申请台等,提供综合服务,方便用人单位审核征缴。

二是加大奖励措施,促进审核代征工作。为缓解高峰期压力,鼓励用人单位尽早参审,在按税务所的管辖区安排用人单位参审的基础上,对首月完成参审的用人单位发放纪念品,并通过媒体、地税系统加以宣传。树立典型,使处于优秀的用人单位发挥标杆作用,其他用人单位提高参审积极性,相对落后的改变面貌,通过抓先进促后进带中间,全面提高用人单位整体参审率。

三是创建信息平台,随时接受监督。建立区地税、残联联席工作会,审核筹备期及审核首月,每半月召开一次联席会议,研究讨论审核筹备情况及审核中存在的问题。审核高峰期(8月-9月)建立信息数据交换平台,区残联、地税建立周会商制度,对审核及征缴工作进展情况、存在的问题、解决的措施,及时沟通落实。审核结末期(9月)核实确定未审核、未缴单位名单,分别采取电话、入户、信函等方式再次履行告知程序,督促用人单位履行法律责任和义务,对拒不审核、缴纳的用人单位提请有关单位采取相应措施。

四是强化宣传,推进征缴工作。与区有线电视台、《石景山报》合作开办残疾人就业保障金审核代征工作专题和专栏,多角度报道残疾人征缴相关政策。利用区地税企业报税系统,向用人单位发布审核代征公告。对审核系统数据库中上一年度缴纳金额在10万元以上的用人单位进行重点宣传,开展电话或上门走访,为用人单位送政策、送服务。对征缴大户、集中驻地、会计核算中心、事业单位和集中安置残疾人就业的用人单位,安排专人负责协调,确定参审时间,提供专审服务。进一步增强用人单位的法律和责任意识,为审核征缴工作营造良好的氛围。让应审单位按时足额缴纳残保金。

五是边征缴,边促进残疾人就业。以残疾人就业保障金审核代征工作为契机,边审核边宣传,通过电话、信件催审进行宣传,加大协调安置残疾人的力度,结合落实北京市实施《中华人民共和国残疾人保障法》办法工作,积极主动地与用人单位联系,适合残疾人就业的岗位优先安置残疾人就业,开展转岗培训和定岗定位培训。进一步促进残疾人就业工作。

**问:自2006年审核代征残疾人就业保障金以来,我区残疾人得到了哪些实惠?**

**答:**自2006年6月改变征缴残疾人就业保障金方式以来,区残联使用社会单位缴纳的残疾人就业保障金为残疾人服务,仅2009年以来,就向3140名残疾人发放助残券1103.28万元;推荐763名残疾人实现就业;向1378名残疾人发放扶残助学金193.8万元;2012年有393余人次残疾人得到救助款87.88万元;走访慰问残疾人11773余人次,慰问品价值达400余万元。促进了我区残疾人学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,生活质量全面提升。

任道



## 预防身体的8级地震——脑卒中

如果您是50岁以上的中老年人,并且伴有高血压、心脏病、糖尿病和高血脂症,或者长期吸烟、酗酒、爱吃动物性脂肪、身体肥胖、性格急躁易怒,家族中有人患有脑卒中,那么您可得注意了,您属于脑卒中高危人群。

脑卒中俗称脑中风,是以脑组织缺血及出血性损伤症状为主要临床表现的急性脑血管病,具有高发病率、高死亡率、高致残率、高复

发率及经济负担重的特点。世界卫生组织研究表明,脑卒中的发病者约30%死亡,70%的幸存者多有偏瘫、失语等残障。

地震产生前一般都有征兆,脑中风发作也是如此。如果出现如高血压患者哈欠连绵、一时性眼前黑蒙;或面部、手臂或某侧肢体麻木无力,行走困难或身体不协调;无缘无故出现眩晕、头痛或说话理解出现混乱和障碍等症,那么身体向您拉响了警报。这时候您应该去医院做全民检查,积极预防脑中风的发生。此外,还有一些如咳嗽、流鼻血、昼夜血压差缩小等症状容易被忽视,也可能与中风有关。

出现上述症状,您也不用惊慌,除了要定期复查,积极治疗外,以下十条预防措施要牢记。

1.定期量血压;

- 2.每年查血脂;
- 3.保持好心志;
- 4.不要太劳累;
- 5.饮食要清淡。少食动物脂肪或胆固醇含量高的食物,多吃水果、蔬菜,适量进食豆类和鱼类等食物;

6.戒烟和限酒。烟能加速动脉硬化。长期大量饮酒也会促使动脉硬化,甚至促使血管破裂;

7.大便常通畅。避免过度用力排便,以免血压突然增高,多吃蔬菜、水果,多饮水;

8.换季要注意。防寒避暑,避免血压剧烈波动而发生意外;

9.站立不能急。弯腰及卧床起身或改变体位时,动作须缓慢,防止头部一时供血不足发生意外;

10.运动要适量。每天做些力所能及的锻炼,避免激烈运动或过度劳动。

## 猝死,随时可能降临的“杀手”

猝死指自然发生、出乎意料的突然死亡。世界卫生组织规定发病后6小时内死亡者为猝死,多数组织主张定为1小时,但也有人将发病后24小时内死亡者也归入猝死之列。

在现实生活中,猝死导致的悲剧在不断上演,2013年两会期间,人大代表、杭州市市长邵占维因心脏病突发不幸病逝。中航工业沈飞集团董事长、歼-15舰载机研发项目总负责人罗阳因心源性猝死而突然离我们而去。导致猝死的原因有多种,包括心肌梗死、脑出血、肺栓塞、因暴饮暴食或酗酒引发的急性坏死性胰腺炎、哮喘、过敏、吸毒过量等。各种心脏病都可导致猝死,但心脏病的猝死中一半以上为冠心病所引起,又称为心源性猝死。

心源性猝死一般会经历不明显的症状期如胸闷、胸痛发作次数增多或加重、气促、疲乏、心悸等,但是

由于症状较轻,患者没有捕捉到信号或因为出现心梗后没有得到及时和合适的救治,导致猝死随时随地发生。

猝死看似偶然,但也可防可控。首先,要通过定期检查身体了解自己的健康状况,出现高血压、冠心病这些心脑血管疾病的时候,一定要积极治疗,做好健康管理,不要等着上帝来点名。其次,要注意暴饮暴食,饱餐,紧张压力、寒冷刺激等高危因素。凌晨或晨起时,人体儿茶酚胺、肾上腺素分泌最多,容易心率高、血压高,是猝死易发的高危时刻。最后就是要掌握急救的办法。对心源性猝死的处理主要是立即进行心肺复苏,主要包括畅通气道、人工呼吸和人工胸外挤压。

此外,立即口服硝酸甘油对猝死的防范也非常重要。

石景山区疾控中心供稿

